

LA PROVINCIA

COSAS DE LOS TIEMPOS IDOS

"CHACHAROTE"

Recuerdo que en París, un muchacho estudiante y bohemio, cosas ambas que suelen ir parejas, se suicidó por no conseguir estrenar una obra dramática de la que era autor. Ejemplar amor a sus ilusiones y a sus vanidades; que cosas tan mezquinas y tan nobles brujulean en la misma existencia, y casi estaría por decir que muchas veces la ilusión es solo vanidad y algunas la vanidad ilusión.

Esto que el muchacho francés hizo por no poder estrenar, sería el deber de muchos de nosotros después de haber estrenado.

Pero vamos con mi cuento, si cuento puede llamarse al fiel relato de lo ocurrido con Chacharote, un vanidoso que no tenía ilusión.

A la sazón, hallábase yo en mi pazo gallego recreando el espíritu en aquella bendita paz aldeana. Aire y luz; campo y mar. Estaba ya olvidado de esto y gozando en aquel entonces—¿dónde estará, perdido en fechas de recuerdo aquel entonces de una vejez juvenil?—era un verdadero delirio.

Gustaba de dar largas paseatas a lo largo de un valle umbrío, salpicado al fondo de casitas humildes y vacas pastando, y a la vuelta, cuando ya eran cárdenas las tintas crepusculares, tropezaba siempre con un zagalón, recio y fuerte, que me miraba con respetuosa curiosidad y respondía balbuciente a mi saludo.

Me era simpático, así, espontáneamente, aquel mocetón pleno de vida, sano de cuerpo y limpio de alma; de alma sin esquinas ni recovecos, que en el purísimo cristal de los ojos le resplandecía candorosamente.

Tras de las tardes gratas de un estío claro, vinieron las horas peculiares de Galicia. Bruma, tedio y lluvia. Tuve que suprimir mi paseo, dejar mis ideas a su albedrío, y recluirme en mi despacho a pensar en que no quería pensar en nada.

Un día hallábase yo entre clásicos y vanguardistas, sorprendido por cierto de hallar tantos clásicos vanguardistas y tantos vanguardistas casi clásicos, cuando mi fiel criada, herencia de mis padres con los chismes de la casa—criada que por su naturalidad y su gracejo me hacía pensar en una caracterización de Leocadia Alba—me anunció con gesto de susto y alarma: —Señor; ahí está Chacharote.

—¿Chacharote? ¿Y quien es Chacharote?

—Un rapaz, que, según él, el señor ya conoce. Dice que se saludan todos los días. Nada bueno debe traer, digo yo.

—No sé quien será. Pero, en fin, aquí cómicos y empresarios es difícil que lleguen; de modo que nada hay que temer.

Hizo mutis la doncella teatral—doncella de setenta años, que es también una doncella muy de teatro—y a poco apareció en la puerta Chacharote. Y, calla, claro que lo conozco y lo saludo todos los días. Este Chacharote es, por lo visto, el zagal con quien tropezé en mis paseos cerca del valle.

—Estaba frente a mí, con un susto en los ojos, voltiando la gorra entre las manos nerviosas y rudas. ¿Qué querrá de mí este zagalote fornido como un tronco, sano como un pomenal?

—Siéntate, hombre, siéntate. Y tú dirás en que puedo servirte.

Aún tuteé un poco, y en seguida me espetó de un aliento: —Pues verá usted, señor. Yo soy muy dado a las letras y a las cosas de leyenda y de fábula. En Pontevedra vide representar funciones de teatro, ¡y aquello me trastrocó con un gozo muy grande! Me entraron deseos de ponerme a hablar como las personas del teatro y a pensar y a sentir... Después de aquel día, cuando estaba en los prados aburridos entre las vacas, sentado sobre una peña, sin hacer nada, sin querer nada, me daba a imaginar cosas de cuentos y de sueños; sucesos que no ocurrían más que en la mi cabeza. En fin, señor, que yo, am sin conocimiento, por afición, con una fe muy grande, he escrito una comedia.

—¿Pero qué dice este hombre? ¿Una comedia allí también, entre los castaños y los arroyos? ¿Una comedia aquel rapaz, que no sabía de la vida más que las horas en que el sol nacia y el sol se sepultaba?

Pero Chacharote seguía hablando, confiándose cada vez más... —La conoce casi todo el pueblo, y me han dicho que me fuera a Madrid para ver de que la hicieran unos cómicos; pero yo no me he atrevido... en casa somos cinco, los abuelos y dos rapacías que no le vantaban un palmo de la tierra. Al cuido

del ganado, yo ayudo para el sustento... Marcharme sería una ruina... Pero si, como dicen, se podría ganar muchos dineros... Yo quiero que usted conozca mi comedia, que usted me diga lo que piensa; que no me niegue la verdad...

—¿Ay, Chacharote, Chacharote ingenio. Chacharote crédulo, no me pides nada! Mi verdad, ¡Nada menos que mi verdad! ¿Y será mi verdad la que tú quieres, la que tú has soñado, la que tú quisieras creer? ¡Ojalá sí, Chacharote, ojalá sí! Pero me temo que no. Que nada hay entre sí que se parezcan tan poco como dos verdades, y tu verdad y la mía han de ser muy distintas aunque ninguna de las dos sea mentira.

Chacharote había extraído de su zamarra pastoril un legajo de papeles apretados de letras difíciles, y leía, leía, de un modo balbuciente e infantil. Era una prosa primitiva y cándida, como la conversación de un niño, el sueño de un ingenio. ¡Ah, si los críticos hubieran escuchado tu comedia, si los cómicos la llegaran a conocer!

Pensando en esto, sonreía yo, y me desazonaba al ver aproximarse el momento final. El de mi verdad. ¿Tenía yo derecho a engañarle? Pero Chacharote, ¿quién te metió a tí e nestos belenes? No es clara y alegre tu vida, sin envidias, sin malas pasiones, sin gloria siquiera? ¿No necesitas tu trabajo los abuelos inútiles y las rapacías dulces? ¿Querrás convencerte, atenderás mis razones? ¿Crearás mi verdad que, aunque sea dura, que aunque sea cruel, es verdad y es verdadera? Pero Chacharote ni me quiso escuchar ni supo convencerse. Desoyó mis razones, encabritó su orgullo, y respondió así, así, Dios mío, a mí, que soy viejo, que soy hombre, que soy bueno.

—¿Pues sabe lo que le digo? Que todo es mentira; que usted lo que tiene es envidia y miedo. Que mi comedia será todo lo mala que usted quiera, pero es mejor que muchas suyas. Ya sabía yo que la gente de teatro era mala, y que hay que sufrir mucho para ponerse arriba. ¡Pero yo haré lo que quiera, ¿sabe usted?, lo que me dé la gana!

Y Chacharote se excitaba, apretaba contra el manojito de papeles; temblaba de ira, de rabia, de vanidad.

No me pude ni enfadar ni echarme a reír. Empezaba a hacerme una gran pena, una inmensa compasión por Chacharote. Decía que la gente de teatro era mala, y él, sólo había escrito una comedia y ya era ingrato, orgulloso y cruel.

Veneno del arte para las almas pobres y las pobres almas, que te han empozado ya a tí, Chacharote.

MANUEL LINARES RIVAS.
(Prohibida la reproducción).

Una bicicleta atropella a un hombre causándole lesiones graves

En la noche de ayer, fué atropellado por una bicicleta, Francisco Mega Palmero, de 54 años de edad, con domicilio en la calle San José número 13, resultando con lesiones graves.

La víctima de la circulación fué auxiliada, siendo Francisco recogido del suelo y conducido a la Casa de Socorro, donde le apreciaron la fractura de la octava costilla del lado derecho, con probable fractura de la novena del mismo lado y eufenia.

El suceso tuvo lugar en la Placeta. El ciclista se encuentra a disposición del Juzgado de Instrucción.

SE VENDE

Una hermosa casa esquina a las calles Bejar y Gravina. Darán razón en la Papelería Inglesa.

ORO

La CASA DE CAMBIO paga siempre los precios más altos de la competencia por toda clase de monedas de oro. Preguntar Almirante Hernández Pinzón, 15.

NUESTRA PESETA VALE MAS

Alojados los resortes de la esperanza, perdida la fe en una rehabilitación próxima ni remota, hemos venido asistiendo a la depauperación de nuestra moneda. Fracasaron todas las fórmulas de la farnacopea financiera y una tras otra fueron desechándose las recetas para tonificar la peseta. Complicación gravísima fué el éxodo de capitales; llegó un momento en que del extranjero no salían sino voces vendedoras de nuestro dinero a cualquier precio, como de comerciantes que se deshacían de una mercancía averiada. Se dice que aprovechando el pavor y la ceguera de los que huían se llegaron a cambiar en Biarritz y Hendaya a 100 pesetas por 100 francos lo que equivalía a dejar reducida nuestra divisa a la quinta parte de su valor nominal. En la historia de la locura colectiva que afectó a determinados españoles hace un año esta efeméride, es un borrón más que añadir a su ejecutoria de aldeanismo ignorante. ¡Bien caro lo pagaron!

Una sencilla reflexión hecha a tiempo hubiera bastado a redimirnos de su tontería y a resarcirnos de su pérdida. Porque ¿qué es el dinero en definitiva? Una simple representación de otras cosas más útiles y positivas. Quien posee 1000 pesetas es tan pobre como el que no posee nada si no acierta a saber que esas 1000 pesetas representan tal cantidad de alimentos, o tal otra de vestidos o indumentaria, o estos gozos o aquellas satisfacciones. Comprendemos el pánico, si, como pasó en Alemania, el Gobierno se hubiera dedicado a fabricar billetes en cantidades tan fabulosas que necesariamente a cada unidad de mercancía, no acrecentada en la misma proporción, tenían que haber correspondido enormes sumas de billetes; es decir si los precios hubieran subido vertiginosamente. Pero no siendo así ¿qué importa que por efectos psicológicos nuestra moneda no sea apetecida en el extranjero? En otras ocasiones lo fué y subió a límites insospechados sin que por ello nos viniera a nuestra vida interior de españoles más beneficio que el puramente subalterno de sentir halagado nuestro orgullo y nuestra vanidad. Pero ello no nos permitió echar un garbazo más a la olla de nuestras necesidades cotidianas. Y si el español necesita su dinero para vivir en España y la vida no se encareció, ni los billetes se multiplicaron en cifras astronómicas ¿para qué emigrar? La respuesta ha sido cumplida y terriblemente aleccionadora: para perder la mitad en los cambalaches de la libra; para sentir ahora las zozobras del dólar, para que Alemania bloquee las cuentas corrientes de extranjeros no permitiéndoles disponer de ellas ni siquiera para vivir allí, pues solo se tolera, con una tolerancia que sería buen humor si no fuera sarcasmo, que se disponga de las rentas en marcos... para comprar nuevos valores alemanes generadores de nuevas rentas, creando el nuevo tipo molieresco del "ahorrador a palos"; para, en fin, que Austria y Chile y Dinamarca y otros muchos países no den libertad ni seguridad alguna en la disposición de los fondos que imprudentemente fueron llevados o retenidos allí por los españoles. Y de Austria lo sabemos de buena y fresca tinta porque han llegado incluso a no dejar salir de allí el precio de pago de algunas expediciones de naranjas vendidas, por modestos exportadores, en la última campaña frutera. A eso se llama vulgarmente cargar con el santo y la limosna.

No hace falta ir a Salamanca, para adquirir la convicción de que nuestra peseta como instrumento de canje, como medio adquisitivo de cosas reales y necesarias para la vida tiene un valor superior al que los cambios le asignan. Cualquiera que haya viajado, recientemente, por el extranjero sabe lo que cuestan la alimentación, el vestido, los espectáculos en los países de moneda próspera. En Italia, un plátano vale casi dos liras, es decir, más de una peseta; en París el simple lavado y planchado de una camisa cuesta cuatro francos, es decir, más de dos pesetas. ¿Cuánto vale entonces una peseta, no por el cambio psicológico que las Bolsas le asignan presumiendo que Sevilla va a arder por los cuatros costados o que Madrid va a ser asaltado de un día a otro por las hordas anarquistas, sino por la suma de satisfacciones, que real y verdaderamente proporciona? Pues vale más, bastante más, de lo que le fija el cambio oficial. Para averiguarlo basta plantear y resolver objetivamente las siguientes cuestiones: ¿Cómo podría vivir en Francia,

por ejemplo, un español que dispusiera de 1.000 pesetas? Mucho peor, desde luego, que en España. ¿Cómo podría vivir en España un francés que dispusiera de 2.000 francos? Bastante mejor que en Francia. Existe por consiguiente, un desequilibrio entre el cambio y los precios en ambos países, desequilibrio que solo se salvaría, en el supuesto de que los precios actuales se mantuvieran invariables, mejorando el cambio de nuestra moneda. Es decir que nuestra peseta vale más de lo que el cambio señala. ¿Cuánto? Las investigaciones más recientes han demostrado que la superdepreciación o depreciación excesiva, se acerca al 10 por 100. O lo que es lo mismo que la paridad económica entre el franco y la peseta, la que señala su equilibrio por la cantidad de mercancías iguales que con tales instrumentos de cambio pueden adquirirse, no es 58 como apuntan actualmente las cotizaciones, sino 47.

Ahora es fácil discernir si resulta negocio adquirir francos a 52 céntimos cuando exactamente no valen más que 47. Y si merece la pena de renegar de la pobre peseta tan modesta, tan útil, tan honesta y tan eficaz, para correr las aventuras del franco o del dólar. Ciertamente, no merece la pena.

Nuestra peseta vale más, es más eficaz de lo que aparenta en el concierto monetario internacional, porque España vale más, económicamente, más de lo que nosotros mismos nos figuramos. Cuando el valor de las monedas se mida y llegará a medirse, por su verdadero patrón comparativo—poder adquisitivo, suma de bienestar que proporciona, coste de la vida—y no por impresiones especulativas, nuestra peseta volverá al rango que le corresponde. No a las altas jerarquías de árbitro monetario del mundo como lo fué en algún período de la guerra, que tampoco nos aprovechó, sino a la discreta "aurea mediocritas" en que los griegos cifraban la vida sin escaseces y el bienestar sin superfluidades. Y lo será porque como recientemente ha dicho en un gran diario de París el profesor Vernet, España es uno de los países de economía más completa y más fácil de llegar a ese estado perfecto del "ni envidioso ni envidiado" de nuestro clásico. Mientras siga siendo España el país de vida más barata en el mundo y mientras no se practique por los Gobiernos la falsificación legal de los billetes que supone la inflación, la peseta seguirá teniendo un valor real y una eficacia positiva que no tienen otras monedas. Digan lo que quieran los termómetros de las Bolsas.

ANTONIO DE MIGUEL

Ferrocarril de Zafra a Huelva

Aviso al público

Viaje de excursión a la Sierra

Con motivo de la festividad del día 1.º de mayo próximo, Fiesta del Trabajo, y para facilitar al público de Huelva, en dicho día, el viaje y excursión familiar a los pueblos de la Sierra enclavados en la zona este ferrocarril y disfrutar de sus bonitos lugares y bellos paisajes, esta Compañía verificará un TREN ESPECIAL DE EXCURSION, para el que se expedirán billetes de ida y vuelta en 2.ª y 3.ª CLASE, incluso para niños, a precios sumamente económicos.

Para horario, precios y condiciones, véase el cartel anunciador en su estación de Huelva.

"La Progresiva Industrial y Comercial S. A."

CONVOCATORIA

Por el presente anuncio se convoca a Junta General Extraordinaria, en su domicilio social, calle Gómez Valdón número 3, para el día 28 del corriente, a las nueve de la noche en primera convocatoria y a las diez y media de la misma noche en segunda convocatoria para tratar de asuntos muy urgentes.

Huelva 27 de abril de 1932.
El Secretario,
A. HERVAS

Para oficinas

En sitio muy céntrico, se arrienda un precioso local para oficinas.
Razón en la Papelería Inglesa.

HACE MEDIO SIGLO

Día 28 de Abril de 1882

Las cuentas de administración presentadas por la Junta de Obras del Puerto de Huelva, durante el tercer trimestre del año económico 1881-82, es como sigue: Existencias en 31 de diciembre 1881, pesetas 682.389,67. Cobrado durante el trimestre pesetas 55.754,63. Total de ingresos, pesetas 738.144,30. Gastos realizados durante el trimestre pesetas 48.148,97. Existencias en fin de trimestre 689.995,33 pesetas.

Continúa el terraplenado de las marismas de la Junta de Obras del Puerto y se ha dado principio a las obras de prolongación del alcantarillado. Ultimado el expediente de expropiación de la corta del Olivillo, se han principiado los trabajos de movimientos de tierras para la apertura del cauce de la expresada corta.

No solamente a las monedas de oro y plata y a los sellos de correos ha llegado la falsificación; ha descendido hasta la moneda de diez céntimos, o sea "perro grande", siendo una verdadera plaga la que inunda Huelva.

En el Congreso el diputado por Ibiza

protesta contra la idea de permutar aquella isla por Gibraltar. El ministro de Estado tranquiliza a dicho diputado negando en absoluto que abrigue el Gobierno semejante pensamiento.

En el Senado se discute el voto particular al tratado de comercio con Francia. Puesto a votación es desechado el voto particular del señor Puig contrario a la ratificación del tratado por 199 votos contra 65.

El Consejo de ministros ha ultimado la combinación de gobernadores.

El Senado francés activa la discusión del tratado de comercio franco español.

La libra se cotizó a 46,95 y el franco a 4,90.

CHISTES DE LA EPOCA
Trajéronle a uno en un plato una longita de queso muy delgada, y al verla se tapó la boca.
—¿Por qué haces eso?—le preguntó un amigo suyo.
—Por no echarla del plato con el suello, contestó.

Un viaje por Africa

Hacia Ifni, la colonia española que España no conoce

VI Y ULTIMO

Final de ruta.—Como es Ifni.—En contacto con la kábila de Ait-Bu-Amarán. Costumbres indígenas.—La "Universidad" de Uorzek-Ifni y su riqueza pesquera.—Epilogo

A costa de un gran caudal de disimulo, sufrimientos, paciencia, sagacidad y memoria, la humilde caravana compuesta por Kaid Abbasi, Jean Doumerg y el cronista, ha conseguido internarse en el territorio de Ifni, hasta hoy, poco y deficientemente explorado. Paso por alto los incidentes minúsculos—que con los detalles de transcripción han de ser trasladados en su día a las páginas meditadas del libro—, la simulación de prácticas y ritos indígenas, la parquedad de los diálogos para no infundir sospechas, y hasta los gestos que, comentados por la malicia suspicaz de esta gente pueden tener en un momento dado excepcional importancia por los peligros que pueden acarrear.

Idúfker, uno de los múltiples caseríos que forman parte del territorio Ifni, ha sabido recibir hospitalariamente a los expedicionarios, gracias, tal vez, a los pasaportes que el caid Omar nos proporcionó antes de abandonar su castillo almenado. Ritos impresionables: sacrificio—ante la residencia del xej local—de un cordero elegido; visitas protocolarias a través de la gran curiosidad de la muchedumbre... Días. Varios días repletos de inquietudes. Y con ellos, datos de excepcional interés; observaciones inéditas; proyección mágica de este "film" de maravilla que dio principio en Marrakech.

Todo el territorio de Ifni está cuajado de vestigios hispánicos. En la costa, desde Punta Mercedes (nombre del cabo norte puesto por la expedición efectuada en 1878 por el buque de la escuadra española "Blasco de Garay"), se alza majestuosamente y enigmático, sobre la blanca arena de la playa, el sepulcro del Santón Sidi Ifni, patrón de la localidad. El edificio, de pocas dimensiones, es de planta cuadrada, con cúpula octogonal y completamente blanqueado. Ligeras ondulaciones del terreno a espaldas del edificio cuajado de reflejos crudos que, en elevación progresiva, llega hasta el Atlas.

Idúfker construyó sus casas en el valle que forman dos colinas de escasa altura. Más adentro, más alejado de la playa, nuevos vestigios de la península querida: huellas de una fortaleza española del siglo XV de más de cuarenta metros de longitud que los indígenas denominan Borz-Er-Rumí. A la derecha del edificio semiarruinado pasa quedo y manso el río Ifni, que desemboca en la playa del mismo nombre, cerca del sepulcro del Santón. Más al Norte, nuevas huellas hispanas entre las piedras ruinosas de fuertes antañosas.

En nuestras correrías hemos contemplado los caseríos de Amezdog—algo mayor que el de Idúfker—Taulax, Uor-

zek... Las tierras rojas cubiertas de vegetación hasta las cumbres; los bancales que se extienden por las laderas, árboles frutales, huertas, colmenas... En el interior, más allá de la llanura de Ouad-Nun, su capital, casi oculta por la arboleda de Argán, árbol característico de estas regiones del que extraen los indígenas el aceite para el consumo y la exportación. Y una lluvia de caseríos minúsculos que se agazapan como colmenas gigantescas a ras del suelo.

En casi todos los pueblos, las edificaciones son de tapial de tierras con azoteas. El xej vive en una fortificación mayor que las otras, con doble recinto arpillero y con torres de flaqueo que sirve de guardia a los vecinos, en las frecuentes colisiones de kábila a kábila.

En todo el territorio Ifni, las kábilas forman parte de la confederación de los Ait-Bu-Amarán, con un total de ochenta mil hombres.

Según mis datos recogidos, las tribus diseminadas en la colonia española "que España no conoce" son: la de Zuafe, compuesta de once kábilas de mil quinientos hombres cada una; la de Ait-Hamad, con siete kábilas de mil quinientos hombres; la de Ulat-Bu-Achera, con tres de dos mil quinientos; la de Ait-Buju, con una de mil; la de Zorquien, con siete de dos mil; la de Ygud Ait-Mura-U-Ali, con una de dos mil; la de Ait-Brahem, con trece de mil; la de Ait Z'atman, con una de mil; la de Ait-Mira-U-Dáud, con una de mil; la de Ydenelgán, con una de ochocientos; la de Ait-Yusa, con trece de mil; y la de Meyat, con una kábila de ochocientos hombres.

Todas estas tribus obedecen a los xej Beyruck, aunque algunas extienden su influencia fuera del territorio Ifni, por la costa hasta el río Mara y por el interior hasta Tazaruat, en el territorio del Sus.

Los individuos que habitan las kábilas de Ifni son de regular estatura, delgados, nerviosos, de color muy oscuro, facciones pronunciadas, nariz aguilena, ojos expresivos y dentadura bellísima por su blancura y simetría. Son impresionables y muy inteligentes. Visten una especie de camisón o saco de algodón ordinario azul y blanco y una capa redonda con capucha, tejida en el país con lana negra y burda; por la espalda, al borde inferior, un trozo de unos cincuenta centímetros de largo por veinte de ancho está tejido en color anaranjado o amarillo fuerte con una lista roja de extremo a extremo. A esta capa la llaman "ajjuif".

Los xej o jefes visten algo mejor, imitan el traje de los marroquíes y prefieren el color blanco; algunos llevan el jaique

con la capucha sobre la cabeza y por encima el turbante de algodón, una de cuyas vueltas pasa por debajo de la barba; la población general lleva desnudos la cabeza y los pies.

A excepción de los xejs, tienen una idea remotísima de la civilización; si acaso, los que frecuentan Mogador saben de un modo neblinoso lo que atesora la vida moderna.

Extraña sobre todas las cosas, ver la distancia moral que separa a los habitantes de Ifni y Olirín (este último el más importante centro del territorio) de los indígenas ocultos en los barrancos donde viven los "sebuyos", junto a las ruinas de Sok-Ensara (mercado de cristianos). De una a otra kábila se rompen las débiles ligaduras de la costumbre; junto a los que habitan en casas de tierra con azotea, los que viven en tiendas de pelo de camello; y otros se conforman con una escudilla de leche agria de camella y un puñado de harina de cebada...

Alejándose de Punta Isabel, al sur del río Ifni, las montañas de Auyan, cubiertas de vegetación, cobijan entre sus desfiladeros diversos caseríos, el más importante, en el barranco de Tezarut; algunos kilómetros más adelante, Guad-Querama. Y a las márgenes del río, más casas. Después un nuevo fuerte español abandonado: Tagadir Rumi. Las tierras verdean con el mismo esplendor que Ifni; hay caseríos aislados y un nuevo sepulcro blanco queado como el del Santón Sidi Ifni que los indígenas denominan con el nombre de Sidi Uorzek. Y junto al edificio espejeante al sol, unas casucas denominadas: "Universidad de Uorzek" en donde los pequeños moritos aprenden a leer bajo la severa mirada de un "catedrático" de aparatos instrumentaria...

Paralelamente a todas las curiosidades que nuestras pupilas van recogiendo, surgen los comentarios que radican en los recuerdos. En el silencio de estas noches de maravilla han ido naciendo las interrogaciones inquietantes: ¿cuándo se decidirá España a posesionarse de lo que le fue concedido hace tantos años? ¿Acaso Ifni no puede reportar más beneficios que todo el Norte de Marruecos? Es ya hora de que los buques españoles sustituyan a los cábaros indígenas amarrados junto al sepulcro del Santón Sidi Ifni. ¿Dificultades? Muchas, no lo ignoramos. Pero las ventajas habrían de ser muchas, igualmente. La mayor riqueza de Ifni es la pesca; según tengo entendido, entre Canarias y la costa africana, el bacalao abunda más que en los mares nortehios; y si hoy Noruega exporta a España más de quince millones de kilos de bacalao, con nuestra posesión del territorio Ifni, España tendría, no solo suficiente con el pescado de sus costas, si no un sobrante para la exportación.

¿Por qué no se cuida de crear nuevos centros de trabajo en donde ocupar a los que hoy demandan actividades? La industria pesquera española produce anualmente cuatrocientos millones de pesetas y viven de ella más de sesenta mil hombres. ¿Se comprende ahora la importancia que tiene para la península todo lo relacionado con el mar? Aparte de que pueden ser aumentadas las industrias conserveras que sostienen en la actualidad la vida de más de quinientas fábricas y deja un beneficio de cerca de mil millones de pesetas al año.

Actualmente, la pesca recogida por los cábaros de Ifni —marcha lenta y rítmica acompañada del chapoteo de renos y monótono canto de marineros— se exporta al oasis del Draa, a Yebol, a Bani, etc. En nuestro poder todo el silencio de Costa de Hierro, podría ser transformado en dinamismo valioso: creación de flotas pesqueras, construcción de fábricas conserveras en el país, edificación de talleres, un puerto natural, etc. Resumiendo; podría explotarse este venero de riqueza aumentando los beneficios del tesoro y dando ocupación a muchos millares de hombres previas gestiones diplomáticas cerca de los xejs Deiruck. Todo menos olvidar que si Ifni tiene gran importancia hoy, en su día, cuando por su costa pase el ferrocarril Londres-París-Irún-Madrid-Tánger-Dakar, proyectado, aumentará en un cien por ciento.

A nuestro regreso a España, si los proyectos se realizan según fueron planteados, hemos de insistir con mayor acopio de notas y datos. Creemos suficiente lo expuesto en estas crónicas deshilvanadas, aunque repletas del interés del momento. Como dato curioso, terminamos este reportaje trasladando a nuestros lectores los precios que actualmente rigen en el mercado de Ifni para los productos más usuales: Un caballo escogido, 200 pesetas; una esclava, 200; una buena mula, de 175 a 200; una vaca, de 140 a 160; una gallina, seis reales; 40 huevos, 35 céntimos; un almud de trigo, 2,50 pesetas; un almud de cebada, seis reales...

ALBERTO CAPDEVILA
Idífker (Ifni), 1932.
(Prohibida la reproducción.)

Servicio de trenes

LÍNEA DE SEVILLA
Salidas de Sevilla.
Omnibus: A las 6,45, llegando a Huelva a las 10,25.
Expreso: A las 9,50, llegando a Huelva a las 12,35.
Correo: A las 17,35, llegando a Huelva a las 21,30.
Salidas de Sevilla, a las 21,40, llegando a Huelva a las 0,40.
Salidas de Huelva, a las 5,30, llegando a Sevilla, a las 8,30.
Correo: A las 7,40, llegando a Sevilla a las 11,30.
Omnibus: A las 15,40, llegando a Sevilla a las 19,25.
Expreso: A las 17,50, llegando a Sevilla a las 20,30.

LÍNEA DE ZAFRA A HUELVA
Salidas de Huelva.
Métro-correo: A las 6,15, llegando a Zafra a las 14.
Mercancías con viajeros: A las 17,05, llegando a Valdelamusa a las 20,55.
Salidas de Zafra.
Correo: A las 15, llegando a Huelva a las 22,15.
Salidas de Huelva.
Mercancías con viajeros: Salida de Valdelamusa a las 6,10, llegando a Huelva a las 9,45.

COCHE AUTOMOTOR
Salida de Huelva, a las 16,25.
Llegada a Huelva, a las 10,55.

LÍNEA DE RIO TIBRO
Mixto: A las 10,45, llegando a Río Tinto a las 19,27.
Salidas de Río Tinto.
Mixto: A las 14, 20, llegando a Huelva a las 19,31.

LÍNEA DE BUITRÓN
Buitrón y Zalamea a San Juan del Puerto.
Correo: Salidas de San Juan a las 8,10, llegando a Zalamea a las 10,50.
Salida de Zalamea a las 13, llegando a San Juan a las 15,37.
Mixto: Salidas de San Juan a las 16,05, llegando a Valverde a las 17,50.
Salida de Valverde a las 5,50, llegando a San Juan a las 7,30.
Los domingos no circulan los trenes.



PROTEJA LA INDUSTRIA NACIONAL COMPRANDO ESTAS HOJAS. FABRICADAS EN HUELVA

SECCION LOCAL

Gobierno civil

En este Gobierno civil nos han facilitado las siguientes noticias:

DETENCION DE UN JOVEN POR DESARMAR A UN GUARDIA MUNICIPAL

El joven de 18 años de edad, Domingo Sánchez Rioja, vecino de Almonaster, se encontraba en la plaza de La Libertad de dicho pueblo en unión de varios mozos, escandalizando y como fuera el que más se destacaba, un guardia municipal le llamó al orden.

Domingo, en vez de obedecer se reveló contra el guardia, sosteniendo con el mismo un forcejeo, haciendo caer al agente de la autoridad al suelo, donde le quitó el sable y la pistola.

El joven en cuestión, llevó dicha arma al cuartel de la guardia civil, confesando lo que había hecho.

En su virtud quedó detenido y puesto a disposición del juez.

ATROPELLO A LA PROPIEDAD

En una finca denominada Molino Carreño, propiedad de Bautista Bernal Vera, del término de Escacena, siete obreros se pusieron a escalear en un trigal sin autorización del propietario.

Denunciado el hecho a la guardia civil, se presentó en dicho lugar requiriendo a los obreros a que abandonaran la finca, lo que hicieron sin que ocurrieran incidentes.

DETENCION DE DOS RECLAMADOS

A requerimiento del juez de Nerva, han sido detenidos los vecinos de la misma localidad Miguel Guerrero Pavon y Pedro Guerrero Loja, de 19 y 24 años de edad, respectivamente, los cuales han ingresado en el Depósito Municipal a disposición del presidente de la Audiencia de esta capital, para cumplir la pena que les ha sido impuesta por hurto.

Casa de Socorro

En este centro benéfico han sido curadas las siguientes personas:

José Jiménez Berrocal, Antonio Rueda Quintero, Rafael Bayo Ponce, Manuel Domínguez Millán, Antonio Marraco Muñoz. Todos leves.

Comandancia de Marina

Durante el día de ayer el tráfico en nuestro puerto fué el siguiente:

BUQUES ENTRADOS

Vapor peruano "José" de Civitavechia en lastre.
Vapor danés "Sedd-Marek" de Casablanca en lastre.
Vapor italiano "Securitas" de Portoviechio en lastre.
Vapor danés "Estrid" de Burdeos en lastre.
Vapor español "Cabo Sacratif" de Cádiz con general.
Vapor español "Río Segre" de Bonanza con general.
Vapor español "Atalaya" de Nápoles en lastre.
Vapor español "Newrod" de Avilés con explosivos.

BUQUES DESPACHADOS

Vapor español "Río Tajo" para Málaga con general.
Vapor inglés "Wearbrige" para Filadelfia con mineral.
Vapor inglés "Backwot" para Ardrossan con mineral.
Vapor español "Cabo Sacratif" para Málaga con general.

Guardia municipal

Servicios prestados en el día de ayer: Faltas de policía Ayuntamiento, 5.

Policia Urbana

Servicios prestados en el día de ayer: Faltas de policía Ayuntamiento, 5. Licencias de obras revisadas, 1. Vendedores conducidos a sacar licencia, 1. Perros conducidos al Matadero para su observación, 6. Auxilios, 2. Vendedores conducidos al reposo, 23. Talones de arbitrios comprobados, 205. Informes, 5. Notificaciones, 4. Infracciones de Ordenanzas municipales, 2.

Espectáculos

TEATRO MORA

Cine sonoro.

Estreno de la interesante producción titulada "Cimarrón".

El próximo sábado estreno de la emocionante película "La llama sagrada".

CINEMA PARK

Cine sonoro.

Hoy y por una sola vez la preciosa película "El collar de perlas" y "La cautivadora", hablada en español, de argumento intensamente dramático.

Mañana, a petición del público concurrente a este favorecido cinema, reprise de la divertida opereta militar "Amor a toque de diana".

Para el sábado día 30, se anuncia "Gente alegre", comedia musical de ambiente frívolo, hablada y cantada en español, interpretada por Roberto Rey, Rosita Moreno y Ramón Pereda.



Sólo con desprecio trata usted su resfriado: sería preferible lo tratar con la SOLUCIÓN PAUTAUBERGE, que facilita la expectoración y aumenta el apetito y las fuerzas.
L. Pautauberge, París y todas farmacias

"Amigos del Niño"

Se convoca a Junta General extraordinaria que tendrá lugar el día 3 del próximo mayo a las cinco de la tarde en el domicilio social de esta Asociación, P.a.e.o. de la Independencia número 8, principal, para proceder a la elección de los cargos vacantes en la Directiva de vicesecretario, vicecontador y vocal número 1, por traslado de los señores que los ostentaban don Florentino Martínez Torner, don José del Peso Sevillano y doña Elena Canel Hollermaert.

Huelva a 27 de abril de 1932.

La Directiva

SUCESOS

HERIDA EN RINA

En su domicilio, barriada de Isla Chica, sostuvo riña con otra María Carmen Sousa, de 35 años de edad. Dicha mujer resultó en la refriega con una herida leve en la región occipital. Fué asistida en la Casa de Socorro.

R. BUENDIA

DIRECTOR

del Dispensario Antituberculoso Nacional

ENFERMEDADES DEL PECHO

RAYOS X

CONSULTA DE LA S

GOBERNADOR ALONSO, 1
(esquina á Castelar)
HUELVA

Laboratorio Químico del

Dr. Cordero Bel

Director del Laboratorio municipal
Análisis de agua, leches, vinos, carboles, aguardientes, aceites, comestibles, conservas alimenticias, abonos, gaseosas, aguas minerales, orinas, esputos gástricos, sangre, etc.

Calle Rasón.—HUELVA

Se vende o se arrienda

En Huelva un magnífico chalet con instalación de luz eléctrica, cuarto de baño, termosifón de construcción moderna, confortable e higiénico. Precioso jardín y huerto.

Darán razón en la "Papelería Inglesa".

GUIA DE HUELVA

AGENTE DE ADUANAS, DIEGO FRANCISCO ALLOZA.—FOTOGRAFIA PEREZ DOMINGUEZ, sucesor de M. RO.—Calle Concepción y Vázquez López.—Huelva

ACEITES Y GRASAS MINERALES, ALGODONES, PINTURAS Y BARNICES
Rafael Rivero y Compañía
Almirante H. Pinzón número 8, Huelva.

AGENTE DE ADUANAS.—Manuel García Rodríguez.—Calle Cánovas, 14.

BRUNO PRIETO.—Sastrería.—Ofrece una gran colección de trajes, alta novedad directos de Fábricas para la presente temporada.—Vázquez López, 4. Huelva

BAR CARMONA.—Café, vino y licores de las mejores marcas.—Ricos, abundantes y variados aperitivos.—Calle Concepción.—Huelva

APARATOS DE RADIO
"LA VOZ DE SU AMO"
BAZAR MASCAROS

CONSIGNATARIO.—Luis Romero. Venta de materiales para minas, ferrocarriles y buques.—Almirante H. Pinzón, Huelva

CORREDOR DE COMERCIO JOSE ROMERO VALERO
Almirante H. Pinzón, núm. 3.—Huelva

CARNE DE MEMBRILLO a dos pesetas el kilo.—Casa de José Miguel.

MARTILLO.—Almacén de ferrocarril y quincalla.—Enrique López.—José María Costa número 10.—Huelva

ESPARTERIA Y CORDELERIA de Francisco Chugacoda Blanco.—Se colocan persianas de madera y fantasía.—La casa más económica.—Doctor Calderas, 4 (Plaza de Abastos).—Huelva

MAQUINAS DE ESCRIBIR.—Talle de reparaciones. Se venden toda clase de máquinas a precios increíbles. No compren sin visitar ante la exposición en Sagasta al. Teléfono 1.569.

PLATERIA Y RELOJERIA.—Salvador Díaz Feria.—Ventas a plazos y al contado. Se compra plata y oro y objetos antiguos.—Bernesto Deligny 7.—Se necesitan agentes vendedores

PRUEBEN MAZAPANES, TURRONES Y ESPECIALIDADES DE PASCUA.—Casa de JOSE MIGUEL

PAPELERIA INGLESA EFECTOS DE ESCRITORIO JOAQUIN COSTA, 10

La Unión y el Fénix Español
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de ptas. completamente desembolsado

AGENCIA en todas las provincias de ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS
FUNDADA EN 1864
Seguros sobre la VIDA.—Seguros contra INCENDIOS
Seguros de VALORES.—Seguros contra ACCIDENTES
SEGUROS MARÍTIMOS
Subdirector en Huelva y su provincia:
JOAQUIN ARAGÓN.—P. de las Monjas, 3.—HUELVA

Las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS
dolor de estómago, dispepsia, acedias y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el
Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)
Poderoso tónico digestivo que triunfa siempre.
Venta: Principales farmacias del mundo.

VICHY CATALAN
Agua mineral natural, alcalina, bicarbonatada sódica
Muy eficaz para el reuma, diabetes y afecciones del estómago, migra y bajo. Excelente para la mesa. Preservativa de enfermedades hecciosas, por emerger del manantial á 60 grados de temperatura estar por lo tanto libre de microbios
De venta en principales Farmacias y Droguerías.
Administración: Rambla de las Flores, 18, entresuelo.—BARCELONA

VINO PINEDO
EL MEJOR TONICO
PODEROSO ALIMENTO DEL CEREBRO y DEL SISTEMA NERVIOSO

BAZAR MASCAROS.—HUELVA

Depósito de lámparas eléctricas
OSRAM Y PHILIPS

Gran surtido en aparatos de electricidad y material completo para instalaciones

LAMPARAS A GASOLINA "PETROMAX"

Armazones para pantallas

PONTON "ERRIS"
Depósito flotante de CARBONES MINERALES
Despacho en tierra de Antracite Inglesa, Almendra y Gallet. COKE.—Carbón especial para fraguas
FRANCISCO DEL CASTILLO BAQUERO
Oficinas: Almirante H. Pinzón, 25 — HUELVA

APARATO 37

La sesión de anoche

A las diez dió comienzo anoche la sesión municipal bajo la presidencia del señor Barrigón Fornieles.

El acta de la sesión anterior es aprobada sin reparo.

Antes de que se entre en el orden del día el señor Romero Claret, pide que conste en acta el señalamiento de la Corporación por el fallecimiento de don Francisco de Paula García Ortiz, exalcalde de Huelva y empleado municipal.

Sobre este particular el señor Barrigón recuerda que el finado fué alcalde durante un movimiento revolucionario y desgraciado de un elogio en su memoria pide ya que por el poco tiempo que llevaba de empleado municipal, se le conceda sepultura gratuita y las pagas de supervivencia, que acuerde la Corporación, en favor de la familia.

El señor Pérez Hernández se adhiere a las manifestaciones del alcalde agregando que el finado que en tiempo fué uno de los más pudientes de Huelva, se veía en la más precaria situación, pues todo su capital se lo había gastado en política. El señor Aragón pide se le concedan dos pagas.

El señor Pousa advierte que esto sería un precedente, pues en igual derecho se encontrarían en lo sucesivo los demás empleados municipales, mostrándose conforme en que se le conceda lo que marca la ley.

Se acuerda la concesión de la sepultura gratuita y dos pagas de supervivencia.

Se entra en el orden del día, aprobándose un informe de la comisión de Fomento escrito de doña Josefa Limón Caballero para efectuar obras de construcción en la casa número 27 de la calle Pi y Suñer, por la calle Manuel María de Soto.

A continuación, se pasa a informes de la comisión de Gobernación.

Un expediente de jubilación de la maestra titular doña Concepción González Limón, es aprobado.

El señor Pérez Hernández pide que se acuerde a la que por antigüedad le corresponde, acordándose así.

También se acuerda proceder a lo Concesionario contra una resolución del Tribunal Económico Administrativo provincial, reclamación contra liquidación del cargo municipal sobre cuotas de utilidades.

Seguidamente se pasa a informes de la comisión de Hacienda a escritos de doña Dolores Parreño González y don Ramón López interesando conciertos para el pago del arbitrio por espectáculos y ocupación de la vía pública con sillas y veladores.

Ambos informes son aprobados después de cierto reparo a la cantidad a pagar por don Ramón López, la cual cantidad dice que está en relación con las de los otros industriales de la misma calle, que pagan más.

El señor Vázquez le contesta el señor Pérez Hernández.

Se desestima una carta del presidente de la Federación Local de Fútbol, interesando se le exima de arbitrios sobre espectáculos, la celebración de partidos.

A continuación se pasa a informes de la Comisión de Beneficencia, conociéndose las bases para la provisión, mediante concurso, de plazas de médicos de la Beneficencia Municipal.

El señor Pousa ruega al Ayuntamiento que se interponga una cláusula pidiendo que una de estas plazas sea destinada al Instituto de Puericultura.

A estas manifestaciones se adhiere el señor Quintero Báez.

Sobre este asunto intervienen varios concejales, acordándose después de una amplia discusión las bases presentadas.

Se conoce un informe de la Comisión de Beneficencia con las bases para la provisión, mediante concurso, de una plaza de jefe de la Sección de Bacteriología del Laboratorio Municipal.

El señor Pousa se muestra disconforme con la segunda base, pidiendo que se modifique esta en el sentido de que el concurso sea libre y no solamente para los médicos municipales.

El señor Pérez Hernández dice que no le parece inconveniente en que este concurso sea amplio y libre para que concursen todos los médicos que quieran, reservándose al Ayuntamiento la facultad de elegir a los que mejores servicios hayan prestado al Municipio.

En este sentido se aprueba la propuesta del señor Pousa, después de haber hecho el alcalde un efusivo elogio de los médicos del Ayuntamiento.

Se conocen otras bases para proveer la plaza de profesor farmacéutico auxiliar del Laboratorio Municipal.

El señor Pousa protesta de la creación de esta plaza por creerla innecesaria.

Con tal motivo se inicia un amplio debate, aprobándose al fin la creación de dicha plaza con el voto en contra de la minoría socialista.

Se conoce un escrito de don Mariano Blanco, interesando el deslinde de un solar sito en la carretera de Gibraltar, esquina a la calle Gran Capitán.

El señor Correjón dice que el referido propietario hace cesión del terreno en la condición de que se le deje el paso franco a sus propiedades y pide que así lo reconozca el Municipio en escritura pública.

El señor Pérez Hernández es del parecer que el Ayuntamiento debe dar las gracias a dicho señor por la donación de terreno que hace al Municipio, adhiriéndose al mismo tiempo a lo expuesto por el señor Correjón y así se aprueba.

El señor Aragón es nombrado vocal en el Tribunal de quintas de Marina.

Se lee una carta del Sindicato Agrícola, en el sentido de que el Ayuntamiento apoye los proyectos de obras del pantano del Odiel.

El señor Quintero Báez dice que es prematuro interesar de los Poderes Públicos auxilio, pues aún en este asunto se está en los trabajos preliminares.

A propuesta del alcalde se acuerda una reunión preparatoria para conocer el estado en que se encuentra este importante asunto para el cual el Ayuntamiento estará dispuesto a prestarle su apoyo más eficaz.

En ruegos y preguntas, el señor Gómez Roldán formula dos respecto a las condiciones higiénicas de una casa y sobre un asunto de personal del Municipio, contestándole la Presidencia cumplidamente, siendo de las once y media de la noche cuando se levantó la sesión.

Asistieron los siguientes concejales: Señores Toscano, Oliveira Chardenal, Rodríguez Alfonso, Aranaga, Correjón, Vázquez, Gómez Roldán, de los Reyes, Pousa, Moreno Márquez, Hernández, Quintero Báez, Romero Pring, Aragón, Sánchez Montiel, Martínez Sánchez, Pérez Hernández, Ortiz Infante y Romero Claret.

Agrupación "Alvarez Quintero"

Mañana viernes, y pasado, la Agrupación "Alvarez Quintero" pondrá en escena el drama, en tres actos "Juan José", de Joaquín Dicenta, con el siguiente reparto:

"Rosa", Srta. Nieves Bañares; "Tofuñeda", Srta. Carmen Pérez; "Señal Indra", Srta. Remedios Barreda; "Mujer 1.ª", Srta. Mary Durán; "Mujer 2.ª", Srta. Manuela Limón; "Juan José", don Ruperto Molina; "Paco", don Fernando Gómez; "Andrés", don Manuel González Basilio; "El Cano", don Eulogio García; "Ignacio", don Manuel Mendoza; "Perico", don Francisco Moreno; "El Tabornero", don Eulogio García; "Un cabo de presidio", don Francisco Moreno; "Bebedor 1.º", don Félix Trujillo; "Bebedor 2.º", don Manuel Díaz.

La función empezará a las nueve y media, no siendo válidas las invitaciones más que para la fecha que en las mismas se indica.

En lo más sano de Huelva

(PLAZA DE SAN PEDRO)

Se alquilan preciosos piscos económicos, cómodos y ventiliados, con cuartos de baño.

Razón: Gobernador Alonso núm. 1, primero, izquierda.

El caso del juez, señor Amado

En la sesión celebrada ayer por el Colegio de Abogados, de Huelva, púsose sobre el tapete el caso del castigo impuesto al juez del distrito del Centro, de Madrid, señor Amado.

Se acordó adherirse al Colegio de Madrid, sobre este asunto y telegrafiar en tal sentido al decano de dicho Colegio.

Compre el café tostado en casa de TORONJO

Y tomando la mejor calidad ahorrará dinero. TOSTADERO Y DESPACHO: Almirante Hernández Pinzón, 18 HUELVA

Se acordó adherirse al Colegio de Madrid, sobre este asunto y telegrafiar en tal sentido al decano de dicho Colegio.

Transformación de Escuelas

Madrid.—La "Gaceta" de hoy publica una orden de Instrucción Pública, disponiendo que queden transformadas en Escuelas Nacionales de párvulos seis Escuelas unitarias de las cincuenta que han sido creadas en Sevilla.

La admisión de matrículas no oficiales

Madrid.—Se ha hecho público en la "Gaceta", por medio de una orden de Instrucción Pública, que queda prorrogado, en todos los centros docentes dependientes de dicho ministerio, el plazo de admisión de matrículas no oficiales.

Dicho plazo expirará el 12 de mayo en adelante.

Lerroux dice que presta mejor servicio a la República con el silencio

Madrid.—Don Alejandro Lerroux ha hecho manifestaciones a los periodistas diciendo que no sabe si intervendrá en los debates parlamentarios sobre el Estatuto catalán y el proyecto de Reforma Agraria.

También ha dicho el jefe de los radicales que le interesa mantener su actitud de silencio, pues cree que así presta mejor servicio a la República que con su palabra.

—El día que yo hable—agregó don Alejandro—haré un inventario de mi silencio. Entonces diré por qué no he hablado antes.

Este inventario que será muy interesante—terminó diciendo el señor Lerroux—no dejará defraudada a la opinión pública.

El subsecretario de Gobernación informa a los periodistas

Madrid.—A la hora de costumbre, recibió el subsecretario de Gobernación a los periodistas.

El señor Esplá manifestó a los reporteros que el ministro había llegado a Sevilla sin novedad.

Agregó que, según la había comunicado el señor Casares Quiroga, éste tenía impresiones muy optimistas respecto al conflicto planteado entre patronos y obreros, en aquella capital.

El ministro—terminó diciendo el subsecretario—tiene la esperanza de que mañana queden redactadas todas las bases de trabajo y ultimado el acuerdo para emprender las faenas en el campo.

Regresan a Madrid los ministros de Estado y Trabajo

Madrid.—Esta mañana, llegó a Madrid el ministro de Estado.

El señor Zulueta no acudió a su despacho oficial.

También llegó esta mañana, el ministro del Trabajo.

El señor Largo Caballero acudió a su despacho, donde permaneció hasta mediodía, solventando diversos asuntos de trámite.

Los panaderos se suman a la huelga del ramo de transportes

Melilla.—Continúa desarrollándose la huelga planteada por los obreros del ramo de transporte.

Anoche, acordaron declararse en huelga los panaderos, anunciando que no acudirían al trabajo en el turno próximo.

Debido a esto, se formaron, esta mañana, a las puertas de las tahonas, grandes colas por el público que acudió a proveerse de pan antes de que éste faltara.

Está gravísimo el herido Paulino Vidal

Melilla.—Hoy le ha sido practicada nueva cura al herido Paulino Vidal, sindicalista que fué agredido por un individuo perteneciente a la U. G. T.

El estado de Paulino es gravísimo.

Se anuncia una probable huelga de los obreros del Metro

Madrid.—En una reunión celebrada por los obreros del Metropolitano, se acordó que el Comité de ellos se dirija a la Compañía, por medio del Sindicato, protestando contra la actitud de dos inspectores de la misma, para los cuales se pide una sanción.

Si la Compañía no acoge esta protesta y no atiende la petición de los obreros declararán la huelga general por veinticuatro horas.

Dicha huelga empezará el próximo 2 de mayo.

Le piden dinero en un anónimo, amenazándole y le arrojan un petardo

Almería.—En el pueblo de Oria, una señora viuda llamada Josefa Allora, recibió una carta anónima en la que se le amenazaba si no depositaba 250 pesetas en el sitio que en la carta se le indicaba.

Como no hiciera caso del anónimo, anoche le echaron por la chimenea de su casa otro anónimo y a poco un petardo que produjo grandes daños, pero no causó desgracias personales.

Al intervenir la guardia civil, detuvo a un individuo llamado Alfredo Martos, de 23 años de edad, que se declaró autor del hecho.

Un alcalde dispara contra su enemigo, por irrisorio de gravedad

Motril.—Por cuestiones políticas, entre los elementos extremistas, el alcalde del pueblo—dos veces suspenso en el cargo—disparó anoche varias veces contra su enemigo político Eduardo Castro, quien había hecho repartir unas hojas combatiendo a aquel, que se apellida González Cervera.

Este, en vista del reparto de esa hoja, hizo circular otra ofendiendo a Castro y a todos los vecinos.

La esposa de Castro vió en la calle al alcalde y lo increpó.

A poco, llegó el marido y el alcalde, al advertir su presencia, hizo uso de la pistola haciendo varios disparos contra Castro que resultó con una herida en el vientre y otra en la rodilla derecha.

La herida del vientre fué calificada de pronóstico muy grave.

El agresor fue detenido.

Llega a Sevilla el ministro de la Gobernación

Sevilla.—Esta mañana, llegó a Sevilla el ministro de la Gobernación, siendo recibido por el elemento oficial y otras personalidades.

Hablando con los periodistas, se interesó el señor Casares Quiroga por la marcha de la asamblea de patronos y obreros para tratar de las bases de trabajo.

El ministro se mostró optimista sobre este asunto, confiando en que se llegará a una solución satisfactoria porque quedarán a un lado los extremismos, mirándose a la necesidad de recoger la cosecha y de pacificar socialmente a Andalucía.

Se registran varios intentos de incendio

Sevilla.—Durante la madrugada, varios incendios rociaron con gasolina las puertas de una ventana del domicilio del cura párroco de la iglesia de San Julián, don Ismael Delgado, que vive en calle del Juzgado número 5.

Prendieron fuego y este se inició en las puertas, cuando uno de los familiares del sacerdote lo advirtió, acudiéndose enseñando y evitándose que las llamas continuaran.

El fuego quedó dominado y la cosa no pasó de ahí.

También han intentado incendiar el convento de los Hermanas Trinitarias.

Esto ya tuvo más intensidad y produjo daños materiales.

Se originó el consiguiente susto entre las hermanas y las acogidas al Beaterio.

Un tercer caso de intento de incendio se registró en la casa que habita un guardia de asalto.

Este guardia es natural de Málaga y al ser destinados los que en Sevilla prestan ahora servicio, pidió él que se le destinara también, habiendo vivido en esta capital varias veces.

No se permitirá más de una manifestación

Córdoba.—El gobernador ha dicho a los periodistas que no permitirá se celebre más de una manifestación—y con itinerario fijo—el primero de mayo.

Este día, los sindicalistas cordobeses celebrarán un mitin en su domicilio social.

El gobernador ha dado instrucciones a los alcaldes de la provincia para que sigan iguales normas que las indicadas en sus respectivas localidades.

En Mataró, se declara la huelga general

Barcelona.—El gobernador civil, al recibir a los periodistas, les manifestó que, a mediodía, se había declarado la huelga general en Mataró, como consecuencia de los hechos registrados ayer en los que intervino, como protagonista, un guardia.

Dijo el gobernador que había enviado a Mataró al jefe de la guardia civil para que le informara concreta y detalladamente sobre lo ocurrido, estando dispuesto a mantener el orden y la libertad de trabajo.

Terminó diciendo el gobernador que castigaría, como procede, al guardia aludido si resultara ser el culpable del suceso registrado.

Huelva, ante el Regionalismo Andaluz

La Cámara de Comercio tiene nombrada una ponencia encargada de estudiar el proyecto de Estatuto para la unión de las Diputaciones andaluzas.

Hecho este estudio, se informará a la Cámara sobre dicho proyecto, acordándose si procede o no la asistencia de la representación de la misma a la Asamblea de Córdoba y, en todo caso, la adhesión o acuerdo contrario a la pretendida mancomunidad.

El Colegio de Abogados, en reunión celebrada ayer, entendió que el Estatuto de unión de Diputaciones andaluzas no responde a ninguna realidad y por tanto se consideró que interesa a Huelva, conviniéndose en no acudir a la Asamblea que ha de celebrarse en Córdoba.

También fué nombrada una comisión para redactar un informe relativo al proyecto de la aludida unión; informe que, desde luego, será contrario al Estatuto.

Así nos hemos informado, esta mañana, por don Nicolás Vázquez de la Corte, secretario de dicho Colegio, quien nos anunció que de tal acuerdo sería facilitada, hoy mismo, a la Prensa, una nota que, hasta ahora no hemos recibido.

La Sociedad de Armadores, según nuestras noticias, también ha tratado del tema de mancomunidad andaluza, habiendo tomado acuerdo en igual sentido contrario al Estatuto.

La casa SALVADOR DIAZ FERIA pága a más precio que nadie oro para fundir y toda clase de monedas de oro.

Ernesto Deligny, 7 (antes Bocas) HUELVA

"ALAS"

EMPRESA ANUNCIADORA Carrera de San Jerónimo, 3, 1.ª, MADRID. Publicidad en todos los sistemas. Proyectos y presupuestos "gratis"

DE LA SESION DE LAS CONSTITUYENTES

Madrid.—A las cuatro de esta tarde, quedó abierta la sesión.

En las tribunas, escasa animación y los escaños se ven muy poco concurridos.

En el banco azul el ministro de Hacienda.

El señor SAN ANDRES se lamenta de que las entidades patronales de Valencia procedan con notoria arbitrariedad contra sus empleados, citando casos de algunos despedidos, a pesar de llevar treinta años de conducta laboriosa, por el hecho de ser afectos a la República.

Pide que se adopte una medida de gobierno que ponga coto a semejantes cosas.

El mismo diputado alude a que algunos fervorosos defensores de la monarquía, residentes en Paterna, de aquella provincia, pongan obstáculos al reparto de la décima de la Contribución.

El señor ALTABAS: Todo eso es verdad, solo que al revés. Aquí se sabe todo. Ese reparto se hizo en favor del alcalde. (Rumores).

El señor JAEN ruega al presidente del Consejo dicte una disposición para que la subasta de obras en Marruecos se celebre en la Dirección General y secciones correspondientes, según los pliegos que se presenten.

El señor ALONSO (don Bruno) alude a la injusticia con que se aplica el impuesto de utilidades. Es injusticia lo que se comete—dice—porque parte de un principio injusto.

Son detenidos los autores de un robo

Madrid.—Los agentes de la primera brigada de investigación han detenido a los autores del robo de alhajas de que fué objeto, hace unos quince días, el conde Elda, cuando se dirigía en una camioneta hacia la estación del Norte.

Los autores son Antonio Fornelida (a) "El Chupa" y José Rincón Martínez.

Han declarado que después de repartirse el dinero y las alhajas que contenía el maletín robado, arrojaron éste al Manzanares.

Agregaron que, antes de proceder al reparto, esperaron a que saliera de la cárcel un hermano de Jesús.

Este vendió las alhajas en 1.500 pesetas a un individuo, el cual ha sido detenido también.

Se ha hecho la distribución del nuevo cupo de guardias de asalto

Madrid.—El director general de Seguridad ha manifestado a los periodistas que ha terminado la distribución del nuevo cupo de guardias de asalto.

Se organizan Compañías para Sevilla, Zaragoza, Bilbao y Valencia.

También se enviarán guardias de asalto a Coruña, Burgos, Badajoz, Ciudad Real, Murcia, Salamanca y Oviedo.

Pidiendo autorización para manifestarse el 1 de Mayo

Sevilla.—Visitó hoy al gobernador una comisión de representantes de sindicatos autónomos para pedir autorización al objeto de celebrar una manifestación el día primero de mayo.

El gobernador contestó que como se hallaba en Sevilla el ministro de la Gobernación, le consultaría el caso y ya contestaría a tal solicitud.

Abogando por la solución de la crisis de trabajo

Ferrol.—Ha marchado a Madrid una comisión de empleados del Arsenal y los Astilleros para visitar al ministro de Marina.

Los comisionados pedirán al ministro que se vea la manera de aliviar la grave situación creada por la falta de trabajo.

Pidiendo aumento de crédito para la Aviación

Roma.—El ministro del Aire, Balbo, se ha dirigido a la Cámara pidiendo un aumento de crédito para la Aviación.

Dice el ministro que las autoridades se esfuerzan por la construcción de aparatos de guerra de gran altura.

Anunció que en breve, se construirán aviones de caza con velocidad de 325 kilómetros por hora y altura de 5.000 metros.

Bolsa de Madrid

Cotizaciones de Bolsa de hoy

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes 4 por 100 interior, Francos, Libras, Liras, and Dólares.

EMULSION ASFALTICA PARA IMPERMEABILIZACION PERFECTA. FLINTKOTE. PAREDES, AZOTEAS, PISOS. PINTURA ANTICORROSIVA UNICA PARA INTEMPERIE! SE APLICA EN FRIO. Sociedad Española de Comercio Exterior EN HUELVA. Viuda de Salvador González

Compre el café tostado en casa de TORONJO Y tomando la mejor calidad ahorrará dinero. TOSTADERO Y DESPACHO: Almirante Hernández Pinzón, 18 HUELVA. Teléfono 1712

MORRISON & HASELDEN
HUELVA

Agentes de Aduanas Consignatarios de Buques
Agentes de la Compañía Naviera SOTA Y AZNAR
LINEA DE INGLATERRA - Servicios de Cabotaje
Apartado 28 Teléfono 1315

EL MEJOR PURGANTE AGUAS DE CARABAÑA *Antiherpéticas*
Depurativas
Antibiliosas

JABON DE SALES DE CARABAÑA
Medicinal y de tocador.- El mejor para las afecciones de la piel

Pedidos: Hijos de R. J. Chávarri, Antonio Maura, 12. Madrid. De venta en Farmacias y Droguerías

Pastilla pequeña, 0,80 Ctrms. Pastilla grande, 1,25 Ptas.

Pastillas Aspaimé

COMPOSICIÓN
Azúcar leche, 5.; cinco cigrs.; extracto regaliz, cinco cigrs.; extracto alcañal, tres milig.; extracto medula vaca, tres milig.; Gomenol, cinco milig.; azúcar macromolizado, cantidad suficiente para sus pastillas.

Aspaimé
CURAN RADICALMENTE LA TOS
PORQUE COMBATEN SUS CAUSAS

Catarros, Ronqueras, Anginas, Laringitis, Bronquitis, Tuberculosis pulmonar, Asma y todas las afecciones en general de la garganta, Bronquios y Pulmones

Las Pastillas Aspaimé superan a todas las conocidas por su composición, que no puede ser más racional y científica, gusto agradable y el ser las únicas en que está resuelto el trascendental problema de los medicamentos balsámicos y volátiles, que se conservan indefinidamente y mantienen íntegras sus maravillosas propiedades medicinales para combatir de una manera constante, rápida y eficaz las enfermedades de las vías respiratorias, que son causa de TOS y sofocación.

Las Pastillas Aspaimé son las recetadas por los médicos.
Las Pastillas Aspaimé son las preferidas por los pacientes.
Exigid siempre las legítimas Pastillas Aspaimé y no admitir sustituciones interesadas de escasos o nulos resultados.

Las Pastillas Aspaimé se venden a UNA PESETA CAJA en las principales farmacias y droguerías, entregándose al mismo tiempo gratuitamente una de muestra muy cómoda para llevar en el bolsillo.

Especialidad Farmacéutica del Laboratorio SÓKATARG
Oficinas: calle del Ter, 16. Teléfono 50791.-BARCELONA.

Nota importante.- Para demostrar y convencer de los rápidos y satisfactorios resultados para curar la TOS, mediante las PASTILLAS ASPAIME, no son posibles con sus similares, y que no hay acuosamente otras pastillas que puedan superarla, el Laboratorio Sokatarg, manda gratis una cajita muestra de «Pastillas Aspaimé» a los que le envíen el recorte de este anuncio acompañado de un sello de 5 céntimos, todo dentro de sobre franqueado con dos céntimos.

PARA PLUMAS ESTILOGRAFICAS



PAPELERIA INGLESA

2

3 CHAMPION

LAS DOS TERCERAS PARTES de los automóviles que corren por el mundo, llevan bujías

Es natural, siendo la única bujía con asistente de SILI-MANITA, que ninguna otra puede equipar.

CONSEJERÍA PARA REPARAR FRANCISCO FLORES ESPINARDO-MURCIA

LA MODA EN INGLATERRA Y LOS ESTADOS UNIDOS

La constituye la famosa goma de mascar **FEEN-A-MINT** que es un delicioso e infalible laxante a la vez que perfuma la boca y mantiene limpia la dentadura.

El FEEN-A-MINT es igual que el azúcar. Todos lo saborean con deleite.

FARMACIAS Y DROGUERIAS
Distribuidores: S. PEREZ DEL VECINO S.A.
BARTANDEB MADRID

MORRISON Y HASELDEN
HUELVA

Dirección telegráfica MORRISON Teléfono 1915

ALMACENES DE METALES Y MATERIALES PARA MINAS Y PARA CONSTRUCCION.

VIGAS, CHAPAS, LINGOTES DE FUNDICION, ACERO PARA BARRERAS, TUBOS, ACCESORIOS, TORNILLOS, REMACHES, ENVASES DE ALUMINIO PARA CONSERVAS
WAGONETAS, CARRILES, CABLES, ALGODON, SACOS, ACEITES
INSTALACIONES DE AIRE COMPRIMIDO DE TODAS CLASES

Cemento REZOLA Plomo "LA CRUZ"
Carbones y Cok Duro-Felguera

AGENTES DE ADUANA CONSIGNATARIOS DE BUQUES

URINARIAS CURACION RADICAL

en breves días y sin molestias de la BLENORRAGIA, URETRITIS, GONORREA, (GOTA MILITAR), CISTITIS, PROSTATITIS, LEUCORREA, VAGINITIS y demás enfermedades de las vías urinarias, en ambos sexos, por antiguos y rebeldes que sean con los

CACHETS COLLAZO

Medicamento preparado por el Dr. Collazo, en la Argentina, y que se ha impuesto en todo el mundo por sus decisivos resultados, superiores a todo tratamiento conocido hasta la fecha, como lo prueban ininidad de certificados médicos y de enfermos curados, cuyos originales están a disposición de los interesados. (Lea los que se publican en «A B Co», «Blanco y Negro», «Mundo Gráfico», «El Sol», «La Nación» y demás diarios de Madrid).

ESTADISTICA de enfermos curados con los CACHETS COLLAZO, según observación hecha por el eminente especialista Dr. Archambault

Enfermedad	Cachets de cura	Cachets de cura
Blenorragia aguda y crónica	100	100
Cistitis aguda y crónica	100	100
Prostatitis aguda y crónica	100	100
Práxis en las vías urinarias	100	100
Otras afecciones	100	100

Premiados con medallas de oro en París y Roma. Aprobados por las Autoridades Sanitarias de Buenos Aires, Montevideo, Paraguay, Chile, Brasil, México, Cuba, etc. y registrados en la Dirección de Sanidad de España. Su uso es muy cómodo y reservado, y por la rapidez de su acción resultan muy económicos. Precio 15 pesetas, más 25 céntimos por timbre.

Pida folletos gratis a A. García • Apartado 662-MADRID.

FLORENTINO DE AZQUETA

Acacias minerales y grasas.-Empaquetaduras.-Gomas
Correas de cuero y pelo de camello
Herramientas - Cables - Palas - "Basconia"
EFECTOS NAVALES

Consignaciones y exportaciones de productos regionales

SUCURSALES Y DEPÓSITOS: Segasta, 18-Apartado 62
Huelva - Lanta - Laracha - Tejada - Villa Sanjurjo

DEBILIDAD AGOTAMIENTO

ANEMIA
VINO y JARABE
Deschiens a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. - Da salud y fuerza. - PARIS

SEÑORAS: El flujo y las enfermedades de la mujer
Se curan con Las Irrigaciones del **Dr. VALLEY**
Usadlas por higiene y para evitar contagios.

La experiencia demuestra que los Chocolates y Dulces **MATIAS LOPEZ** SON LOS MEJORES DEL MUNDO

PASTILLAS MERINO
QUITAN LA TOS

TODOS LOS AÑOS SURGEN NUEVOS MEDICAMENTOS QUE DICEN CURAN LA TOS conocidas desde 1827 y jamás superadas. Fabricadas sólo con productos derivados de los vegetales.

LAS RECOMIENDAN LOS MEDICOS! LLEVAN EL AVAL DE UN PRESTIGIO DE LA MEDICINA ESPAÑOLA
UNA PESETA TUBO

La fórmula de la salud

Celebridades médicas, no sólo prescriben la Magnesia compuesta del sabio Dr. Roly a sus familias, sino que la recetan a sus familias, por ser la única que calma, en el acto, los dolores gástricos y cura radicalmente las acedias, pirosis, omeftos, acidos, estreñimiento y diarreas ecaba con flatulencias; normaliza la función biliar; facilita grandemente la digestión; oxigena la sangre y proporciona sueños profundos y reparadores.

La Magnesia ROLY fosfo-siliciada se expende en Farmacias